



ПРОГУЛКА ПО ВЕКАМ

Почти девять столетий длится история Гродно. За это время из небольшого поселения на Замковой горе он вырос в крупный административный центр площадью более 142 тысяч квадратных метров и с населением более 350 тысяч человек. Приглашаем читателей вместе с профессором, доктором исторических наук, директором центра междисциплинарных исследований диаспор и зарубежного белорусоведения ГрГУ имени Янки Купалы Дмитрием Каревым совершить экскурсию по векам гродненской истории и вспомнить, чем жил Гродно на протяжении девяти минувших столетий.

XII

В XII веке Гродно уже был значительным культурным, административным и торгово-ремесленным центром

Западной Руси. В городе были развиты деревообработка, литейное, гончарное, строительное ремесла, изготовление ювелирных изделий. Уже существовали каменные укрепления – стены детинца. Известна

Гродно в X веке



Городское поселение на территории современного Гродно возникло в конце X века на Замковой горе при впадении реки Городничанки в Неман на балтской территории. Первоначальное славянское поселение X – XI веков (детинец) имело размеры 120*90*70 м и от основного плато ограждалось оборонительным рвом. Современная планировка в районе замка приобрела упорядоченность. Выездная улица от деревянного подъемного моста вела к площади в центре поселения, от неё расходились улицы.

также Гродненская школа зодчества, связываемая с именем Петра Милошега. Одной из построек этой школы является Коложская церковь (XII век).

XIII

Социально-экономическому росту города сопутствовало его важное стратегическое значение на Неманском водном пути из Прибалтики в Украину, через Полесье. Однако большую опасность для его развития представляли набеги крестоносцев. С 1280 года до начала XVI века крестоносцы совершили около 20 нападений на Гродно и его окрестности. В начале XIV века особая роль в организации городской жизни и обороне города принадлежала каштеляну замка Давиду Городенскому.

В первой половине XIII века Городен и Городенское княжество вошли в состав Великого княжества Литовского.

XIV

Городенское княжество было восстановлено после смерти великого князя Гедимина (1341 год) как один



Витовт с гравюры 1578 г.



Крестоносцы под стенами гродненского замка

из уделов его сына Кейстута. Кейстут передал его своему сыну Патургу. Около 1376 года Городен перешел во владение князя Витовта, который затем сделал этот город своей второй «столицей» (после Трок).

После прихода Витовта к власти в Великом княжестве Литовском (1392 год) Городенское княжество стало непосредственным великокняжеским владением и было преобразовано в наместничество.

В 1391 году Гродно получил неполное магдебургское право (в 1496 году – полное, дополненное специальным привилеем великого князя Александра).

XV

С 1413 года Городенский повет входил в Трокское воеводство, которое

было образовано из Городенского и Трокского княжеств.

В марте 1406 года великий князь Витовт после успешного похода на Псков поселил в районе Борисоглебской церкви захваченных в плен жителей псковского пригорода Коложи.

Гродненская хоругвь участвовала в Грюнвальдской битве 1410 года.

XVI

В 1558–1560 годах королевские ревизоры С. Дыбовский и Л. Война при инвентарном описании земель городской экономики впервые описали Гродно с названиями улиц, площадей и земельных участков. Они насчитали в городе 716 домов, 33 улицы, 3 рынка, замок и великокняжеский дом, 9 церквей, 2 костёла, синагогу, ратушу. Изображение Гродно этого периода



Гравюра Цюндта показывает Гродно во время приготовления к обороне.

дошло до нас на рисунке Адельгауэра 1567 года и гравюре М. Цюндта, созданных во время проведения в городе первого генерального сейма Польши (Короны) и Великого княжества Литовского.

В конце XVI века Гродно становится резиденцией великого князя литовского и польского короля Стефана Батория. Идёт перестройка замкового комплекса по проектам архитектурных традиций итальянского Возрождения. Гродно становится великокняжеским городом, центром Гродненской экономии. В 1591 году здесь возникло православное братство с типографией и школой.

XVII

В первой половине XVII века был основан Гродненский иезуитский коллегиум, действовали многочисленные католические монашеские ордена, проводились большие гродненские ярмарки.

К середине XVI века Гродно занимал уже значительную территорию,

состоявшую из право- и левобережной частей, 3 площадей, 32 улиц и 5 трактов. По данным источников XVI – XVIII веков, в городе было более 60 площадей и улиц. Основу города составляли деревянные дома мещан, дворы шляхты и даже магнатские дворцы.

Во время войны Речи Посполитой с Московским государством 1654 – 1667 годов Гродно подвергался неоднократной оккупации, во время русско-шведской войны временно был захвачен шведами (1657 год). Город и его предместья были основательно разрушены и разграблены.



Макет исторического центра Гродно. Автор Игорь Лепехо

XVIII

Военные потрясения не обошли город стороной и в XVIII веке. В 1702 и 1708 годах в период Северной войны Гродно занимали войска шведского короля Карла XII, вооружённые силы Речи Посполитой, войска Петра I.

Во время Северной войны город несколько раз переходил из рук в руки, был разрушен и разграблен шведскими войсками, в 1709 – 1710 годах пережил эпидемию чумы.

В 60-х годах XVIII века по инициативе близкого друга польского короля Станислава Августа Понятовского,

гродненского старосты и надворного подскарбия ВКЛ Антония Тизенгауза была проведена система локальных реформ городской жизни. Он был инициатором основания в Гродно и его окрестностях Гродненской королевской мануфактуры. Был создан архитектурно-строительный комплекс Городница, основаны театр и театральная школа, музыкальная капелла, Гродненская медицинская академия, Гродненский кадетский корпус, школы прикладного характера. Был основан первый в Речи Посполитой ботанический сад под патронатом французского естествоиспытателя и ботаника Жана Эммануэля Жилибера.

В Гродненской типографии издавались книги, «Гродненская газета», «Хозяйственный календарь». Во второй половине XVIII века в городе работали многие центральные учреждения ВКЛ: Скарбовая комиссия, Военная комиссия, ассессорский суд, проходили заседания Трибунала ВКЛ. В 1793 году в городе состоялся



Вис. Савити Веселени, Гродно, 1733 г.



последний сейм Речи Посполитой, утвердивший второй раздел Речи Посполитой. Гродненский сейм 1793 года образовал Гродненское воеводство с центром в Гродно. В 1795 году в результате третьего раздела Речи Посполитой восточная часть воеводства, в том числе и Гродно, была аннексирована Российской империей.

Последняя четверть XVIII века была отмечена успешным развитием культуры города и региона. С 1773 года Гродно – центр учебного округа, созданного Эдукационной комиссией. На базе Гродненского иезуитского коллегиума была основана окружная школа для шляхетской молодежи, ставшая Гродненским поветовым училищем.

К концу XVIII века в городе функционировали многочисленные пивоварни, кирпичные предприятия. Согласно переписи 1789 года, в городе проживали 5663 человека, а в 1794 году – 6431 человек.

Гродно неоднократно становился местом пребывания великих князей литовских и польских королей. Великий князь Витовт более 30 раз посещал Гродно. В XV веке в Гродно собирались паны Рады. Позже здесь проводились заседания Сейма ВКЛ, а с 1673 года – генеральные сеймы Речи Посполитой.

XIX

В 1801 году Гродно стал центром Гродненской губернии. В 1803 году были завершены работы по реконструкции канала Огинского, соединившего бассейны Днепра и Немана, после чего гродненская пристань стала одной из крупнейших на Немане.

Первое десятилетие XIX века прошло в напряжённой подготовке к грядущей войне с Наполеоном. В июне – декабре 1812 года город был оккупирован корпусом брата Наполеона Жерома Бонапарта. Освобождён город был 20 декабря 1812 года.

В 1863 – 1864 годах во время восстания в Польше, Литве и Белоруссии действовала революционная организация, созданная К. Калиновским и В. Врублевским. Горожане сражались в составе гродненских повстанческих отрядов.

На рубеже XIX – XX веков в Гродно действовали Гродненская рабочая организация, Гродненская окружная

организация РСДРП, Гродненский социал-демократический комитет Бунда, Гродненская организация Польской социалистической партии в Литве. В период революции 1905 – 1907 годов проходили массовые стачки, забастовки и демонстрации рабочих и солдат местного гарнизона.

При всей сложности социально-политических процессов Гродно ощутимо наращивал свой социально-экономический и демографический потенциал. Если в 1816 году население города насчитывало около 10 тысяч человек, то в конце XIX века – 46,9 тысячи.

Железнодорожная линия Санкт-Петербург – Варшава и Неманский водный путь связали Гродно со многими районами деловой активности Восточной Европы. В конце XIX века в Гродно работало более 80 предприятий и в их числе известная в России Гродненская табачная фабрика Шерешевского. Действовали отделения Государственного и Виленского коммерческого банков, Товарищества взаимного кредита, банковские конторы. Работали четыре типографии. В 1912 году в Гродно была построена дизельная электростанция с двумя генераторами постоянного тока.

Во второй половине XIX – начале XX веков в городе выходили газеты «Гродненские губернские ведомости», «Голос Гродно», «Гродненские епархиальные ведомости» и др.

К началу XX века были учреждены 18 учебных заведений, в том числе две гимназии (мужская и женская), работали три больницы. К этому времени активно действовали в сфере церковного просвещения два православных монастыря и 8 православных церквей, два католических монастыря и 5 костёлов, более 12 синагог, лютеранская кирха.

XX

В 1904 – 1915 годах активную краеведческую деятельность развернул Гродненский церковно-археологический комитет. Действовали общественные профессиональные организации: Общество врачей



Гродненской губернии, литературно-музыкальное и педагогическое общества. Сформировалось краеведческое направление в изучении истории Гродно и Гродненщины.

Накануне Первой мировой войны Гродно относился к числу средне развитых городов Российской империи с населением 43 тысячи человек с 99 работающими предприятиями.

Неудачные действия российской армии в 1914 – первой половине 1915 года привели к тому, что осенью 1915 года город был оккупирован войсками Германской империи.

В период интервенции и гражданской войны на территории послереволюционной России город часто менял своих временных «управителей» (немцы, поляки, части Красной Армии и чрезвычайные органы советской власти). В этот период в Гродно была создана Белорусская рада, в декабре 1918 года переехало правительство БНР во главе с А. Луцкевичем, была предпринята попытка создания белорусских вооружённых формирований.

С приходом частей Красной Армии в январе – апреле 1919 года в городе непродолжительное время действовал Гродненский Совет рабочих депутатов. В период вооружённого польско-советского конфликта, переросшего в советско-польскую войну, Гродно неоднократно занимался то войсками Ю. Пилсудского (с 27.04.1919 года), то частями Красной Армии.

Однако в эти чрезвычайно тяжёлые времена культурная жизнь города

не прекращалась. В 1919 – 1921 годах эту работу в Гродно проводили Громада белорусской молодёжи, 1-я Гродненская белорусская общеобразовательная школа, Форштадтская (Занеманская) школа, Белорусская школа Рады и Гродненский центр, Белорусская учительская рада. В 1920 году по инициативе известного историка-краеведа и археолога Ю. Иодковского был открыт Гродненский историко-археологический музей.

По условиям Рижского мирного договора 1921 года Гродно в составе территорий Западной Белоруссии отошёл в состав II Речи Посполитой как центр повета Белостокского воеводства.

В 1921 – 1939 годах развитие получали, как правило, те предприятия, чья производственная деятельность основывалась на переработке местного сырья. Из крупных предприятий выделялись табачная фабрика и завод мотоциклов.

Благодаря инициативе и деятельности Ю. Иодковского были созданы исторический музей, музей природы С. Живны, государственный архив во главе с Я. Студницкой, городская публичная библиотека, зоологический парк (основатель Я. Кохановский).

Новым явлением в эти годы стало комплексное строительство жилых кварталов по социально-профессиональным признакам (военные, чиновники, учителя). Строятся школы, банк, Дом Стрельца, прокладываются приеманский бульвар, городская канализация, на городских улицах появляется плитка-брусчатка.

Развивается и система здравоохранения. В 30-е годы XX века в Гродно работало несколько госпиталей и поликлиник. Более 80 врачей, большая часть из которых имела частную практику, контролировали уровень городской системы здравоохранения. На смену традициям русского образования пришли традиции польской школы. Начальным образованием занимались 6 государственных, 8 частных еврейских школ. Действовали несколько гимназий, две государственные учительские семинарии, две ремесленные школы, средняя торговая школа, музыкальная школа А. Врублевской.

Начало Второй мировой войны ознаменовано новым крупным историческим поворотом в судьбе города. В первые месяцы оккупации немецкая администрация изменила название города и его основных улиц: Гродно стал Гартэном, а улица Ожешко переименована в Гитлерштрассе.

Кровавый трёхлетний период оккупации завершился в июле 1944 года, когда советские войска на втором этапе операции «Багратион» освободили Гродно от немецких захватчиков. После освобождения Гродно от германской оккупации в городе были восстановлены органы власти БССР. С сентября 1944 года город стал центром Гродненской области БССР. После этого начинается мирная история города – период восстановления и развития. ■